

# “十四五”医保基金支出12.13万亿元 我国医保事业提质扩面

新华社北京7月24日电 国务院新闻办公室24日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。国家医疗保障局局长章轲表示，“十四五”全国基本医保参保率稳定在95%左右，医保基金累计支出12.13万亿元，年均增速9.1%。

“十四五”以来，我国医疗保障在呵护“小的”、照顾“老的”，保障“病的”、支持“新的”等方面着力解决人民群众急难愁盼。章轲介绍，2021年至2024年，累计近200亿就诊人次享受医保报销，2024年是2020年的1.6倍。

在呵护“小的”方面，生育保险保障持续强化。章轲给出一组数据：截至2025年6月，2.53亿人参加生育保险，基金累计支出4383亿元，享受待遇9614.32万人次；31个省份和新疆生产建设兵团都将辅助生殖项目纳入医保报销；全国有近6成统筹地区将生育津贴直接发放给参保女职工。

在照顾“老的”方面，我国推动建立长期护理保险制度，截至2024年底，1.9亿人参加长护险，妥善解决失能人员长期照护问题。同时，将95%以上的村卫生室纳入医保，方便老年人在家门口就医。

“医保坚持保障‘病的’，我们积极将符合条件的医药机构纳入医保定点，截至2025年6月，全国医保定点医药机构达到110万家。”章轲说，同时全面建立职工医保门诊共济保障机制，将职工医保个人账户共济范围从家庭成员扩展到近亲属。

为方便群众跨省异地就医，跨省直接结算门诊慢特病从无到有，全国跨省联网定点医疗机构达64.4万家，4年多来全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次，累计减少参保群众垫资5900亿元。

过去4年多，医保也在支持“新的”。章轲介绍，国家医保局坚持医保药品目录动态调整，推动更多新药、好药尽快纳入医保目录，“十四五”以来累计402种药品进入目录。同时，持续深化医保支付方式改革，印发30批医疗服务价格项目立项指南，促进新技术、新设备进入临床应用。

章轲表示，为切实看护好人民群众的“看病钱”“救命钱”，国家医保局持续强化药品追溯码监管。

“我们建立健全多层次医疗保障体系，实现高额费用负担患

者精准帮扶，全力巩固医疗保障脱贫攻坚成果。”章轲说，“十四五”时期各项医保帮扶政策累计惠及农村低收入人口就医6.73亿人次，减轻费用负担超过6500亿元。

谈及未来工作，章轲表示，国家医保局将持续管好用好医保基金，在守护全体人民生命健康的同时，也为包括医药产业在内的各相关产业发展持续注入强劲动力，推动相关产业为全体人民提供更加高效、更加安全、更加可及的医药产品与医疗服务，在更高水平上助力健康中国建设。

(上接一版)欧方表示，习近平主席有关欧中关系的三点主张至关重要。建交50年来，欧中在广泛领域开展合作，规模和深度不断拓展，成为彼此重要合作和贸易伙伴，助力了各自经济繁荣和人民福祉提升。中国已成为制造业和科技大国，让数亿人脱贫，中国的发展令全球震撼，给世界重要启示，欧方相信并支持中国取得更大发展。欧盟和中国都是世界上的重要力量，欧中关系对双方和世界都极为重要。欧方致力于深化欧中关系，建设性处理分歧，推动双方合作在平衡、对等、互惠基础上持续取得更多积极成果。欧方不寻求与中国“脱钩断链”，欢迎中国企业到欧洲投资兴业。面对动荡不安、充满不确定性的世界，欧中要承担责任，共同坚持多边主义，维护联合国宪章宗旨和原则，携手应对气候变化等全球性挑战，推动解决地区热点问题，维护世界和平稳定。欧方期待同中方一道，续写欧中关系下一个50年更加精彩的篇章。

王毅参加会见。

## 国内视窗

### 两部门发文 加强金融服务农村改革

据新华社北京7月24日电 记者24日从中国人民银行获悉，近日中国人民银行、农业农村部联合印发《关于加强金融服务农村改革 推进乡村全面振兴的意见》，加大乡村振兴重点领域金融资源投入，健全金融服务农村改革体制机制。

意见提出，增强粮食安全金融保障，加大对粮食主产区、产粮大县信贷资源倾斜，深化高标准农田和农田水利建设金融服务，加强农业新质生产力发展金融供给。同时，深化乡村富民产业金融服务，拓宽抵押担保方式，创新乡村“土特产”融资模式和专属金融产品，推广“一链一策”金融服务模式，丰富债券、理财等金融产品供给，支持拓宽农民增收渠道。

### 价格法修正草案 公开征求意见

据新华社北京7月24日电 为贯彻落实党中央、国务院决策部署，国家发展改革委、市场监管总局研究起草了《中华人民共和国价格法修正草案（征求意见稿）》，于24日向社会公开征求意见。

修正草案共10条，主要涉及完善政府定价相关内容、进一步明确不正当价格行为认定标准、健全价格违法行为法律责任等三方面内容。

### “百名红通人员”周静华 被引渡回国

据新华社北京7月24日电 近日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下，经中泰执法司法合作，“百名红通人员”周静华从泰国被引渡回国。这是开展“天网行动”以来第63名归案的“百名红通人员”。

周静华，女，1969年9月出生，“百名红通人员”第26号，原中国云铜（泰国）投资开发有限公司副总经理，涉嫌贪污犯罪，外逃后负隅顽抗、拒不归案。2012年9月，国际刑警组织对周发布红色通报。在中泰有关部门配合下，双方开展执法司法合作，于2025年7月将周引渡回国。

## 遗失声明

- 澳门曾波不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：500231198407026975，特此声明作废。
- 澳门刘天明不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：410482197401137713，特此声明作废。
- 澳门熊红球不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：42100419821018X799，特此声明作废。
- 澳门邓生万不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：422827196702231XX9，特此声明作废。
- 澳门毛金龙不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：52022219780409XX39，特此声明作废。
- 澳门杨秋生不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：522121199209232X65，特此声明作废。
- 澳门熊伟不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：500241198712044849，特此声明作废。
- 澳门刘晓飞不慎遗失福建省行政执法暂时扣留（或冻结）财物收据，票号：0008220，金额：2000元，开票日期：2018年5月14日，特此声明作废。



这是7月24日拍摄的柬埔寨奥多棉吉省边境地区正在撤离的民众

### 泰柬冲突造成人员伤亡 两国外交关系继续恶化

泰国代理总理普坦7月24日在出席泰国国家安全委员会就泰柬局势举行的紧急会议后对媒体表示，最新统计显示，双方冲突已造成泰方11人死亡、28人受伤。

普坦表示，柬方当天率先开火，并对泰方使用重型武器。他强调，泰方仍坚持以和平谈判的原则解决问题，但同时也将捍卫国家主权。

普坦表示，泰国内政部已下令将事

发边境地区的泰国民众疏散至安全区域。当天的紧急会议决定，要尽最大努力救助民众，对死伤者进行妥善安置。泰国教育部已下令关闭事发边境地区的学校，卫生部已将当地县级医院改为野战医院，并将病患转移至后方安全区域。

泰国和柬埔寨士兵24日在两国边境地区发生冲突，双方均表示对方先开火。柬埔寨首相洪玛奈当天指责泰方违反国际法基本原则，呼吁泰国“立

即停止一切敌对行动，将其军队撤回泰国境内，并避免任何可能导致局势升级的挑衅行动”。

中国驻柬埔寨大使馆24日发布领事提醒，提醒靠近柬泰边境的中国公民加强安全防范，注意安全，避免前往柬泰边境地区。如遇紧急情况，请及时报警并向使馆寻求协助。如遇紧急情况，请及时报警并向使馆寻求协助。

(新华)

## 闰六月来了，本世纪有6次！

新华社天津7月24日电 一些细心的公众发现，7月24日是农历六月的最后一段时间，也就是7月25日，并没有迎来农历七月初一，而是闰六月初一。这是怎么回事呢？

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说，农历是我国传统历法，它是兼顾月球绕地球运行周期和地球绕太阳运行周期而制定的一种历法，是一种阴阳合历。

农历以月球绕地球运行周期即朔望月为准，朔望月平均长度是29.53天，累积12个朔望月，也就是一个农历年的长度，为354天或355天，与一个回归年(365.24天)相差11天左右。“经年累月”，

下去就会发生农历年的月份与季节不能对应、寒暑颠倒的现象。

我国古代天文学家考虑到这一点，在编制历法时，为使每月中都含有月相的意义，就以朔望月为主，同时兼顾一年的寒暑季节变化，采用置闰月的方法解决了这个问题，也就是在19年中安排7个闰月，这样一年，农历年的平均长度和回归年的平均长度就基本相符了。

杨婧介绍，置闰的规则不是随机的，而是根据二十四节气来确定。二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道，以15度为间隔等分为24份，又分为12个节气和12个中气，二者相间排列。农历规定，每个农历月都有一个中气，

如果某个月中不包含中气，就算作上一个月的闰月，称为置闰。

今年7月22日(农历六月廿八)，是中气大暑，下一个中气处暑在8月23日(农历七月初一)，这当中的7月25日至8月22日的农历月中只有一个节气立秋，没有中气，所以这个农历月就定为闰月。因为上一个月是六月，所以这个闰月就称为“闰六月”，共29天。

杨婧表示，闰六月并不罕见，本世纪这100年里共有6次，分别是2017年、2025年、2036年、2055年、2074年和2093年。

很多人将近期的极端炎热天气与闰六月相关联，“闰六月只是一种正常的历法现象，无关气候异常。”杨婧说。

# 文明礼让 畅行天下 旅途漫漫 文明相伴

